Уважаемые студенты!
В весеннем семестре 2011/12 уч.г. студенты «Сибирского федерального университета» с целью подготовки к аккредитации Университета проходят обязательное контрольное тестирование по дисциплинам федерального компонента учебных планов. 

Для этого Университетом закуплена система «Интернет-тренажеры в сфере образования», вход на которую доступен по адресу: « http://www.i-exam.ru ». 
Для самостоятельной подготовки к тестированию необходимо  использовать ключ доступа  122160tt381 в режиме обучения и самоконтроля  по адресу: «http://tt.i-exam.ru/test_tt.php?type=vuz&clear» или через главную страницу: «Вход в систему тестирования» (кнопка в правом верхнем углу страницы)( «Студентам ВУЗов»( «Обучение и самоконтроль». После ввода ключа доступа необходимо выбрать Вашу специальность (направление),   дисциплину и режим работы: «обучение» (зеленый) или «самоконтроль» (красный).  Если Вы выберете режим «Обучение», то появится окошко, где можно указать дидактические единицы (разделы дисциплины) для тестирования, далее приступить к тестированию нажав на ссылку «Начать тестирование». При тестировании в режиме «Обучение» в левом нижнем углу доступна  ссылка «Показать решение», где можно ознакомиться с правильным ответом и получить необходимые пояснения. В режиме «Самоконтроля» можно самостоятельно проверить уровень освоения дисциплины, причем данный режим по форме проведения максимально приближен к «Контрольному тестированию» т.к. ограничено время тестирования и отсутствует возможность пользоваться подсказками.

Для прохождения контрольного тестирования необходимо зайти на именную страницу по адресу «http://tt.i-exam.ru/test_tt.php?type=assess» или через главную страницу: «Вход в систему тестирования» (кнопка в правом верхнем углу страницы)( «Студентам ВУЗов»( «Контрольное тестирование».  Ввести индивидуальный логин и пароль по дисциплине, полученный у преподавателя ответственного за дисциплину и приступить к тестированию. При прохождении контрольного тестирования логин и пароль можно использовать только один раз! После прохождения тестирования результаты автоматически сохраняются в базе данных системы и доступны на именной странице преподавателя. 
Дата, время и аудитория проведения контрольного тестирования устанавливается в соответствии с графиком тестирования института.

Более подробную информацию и инструкции можно найти на указанном сайте в соответствующих разделах, а также получить у преподавателя.

Желаем удачи!
С уважением,

Заместитель проректора  по учебной работе


         И.А. Зырянов
