У студентов ИФБиБ есть уникальная возможность пройти стажировку в институтах по всей России. Всё зависит от желания студента, а наш институт сделает всё возможное для того, чтобы воплотить мечты студентов в жизнь и помочь им определиться с их местом в профессиональной деятельностью. 
Такая возможность выпала и студентке 5 курса, кафедры биофизики Архиповой Алёне. Она была направлена для написания диплома и прохождения производственной практики в город Пущино, Московской области,  в  Институт биохимии и физиологии микроорганизмов им. Г.К. Скрябина (ИБФМ РАН) на базе лаборатории биосенсоров. Научным руководителем и наставником для Архиповой Алёны стал заведующий лабораторией биосенсоров, профессор, доктор химических наук Анатолий Николаевич Решетилов. Лаборатория биосенсоров проводит исследования по созданию биосенсоров электрохимического типа на основе ферментов, клеток микроорганизмов, иммуноактивных компонентов. 
Возможными областями применения разработанных моделей являются биотехнология, медицина, экология, пищевая промышленность. 
Архипова Алёна поделилась впечатлениями от своей стажировки в городе Пущино: 
Начну свой рассказ, пожалуй, как сказку. (
В Московской области стоит себе маленький и скромный городок Пущино..
Только существует он действительно, а не в сказке))) 
Пущино-это биологический центр РАН, а не просто маленький и ничем не примечательный городок на бескрайних просторах нашей родины. Если вам по душе отдых на природе, то вам стоит съездить туда))) 
В черте города на берегу Оки расположены руины старинной усадьбы построенной в XVIII веке. С этой усадьбой связаны имена А. Т. Болотова и композитора А. А. Алябьева. В этой усадьбе проходили съёмки фильмов Никиты Михалкова «Неоконченная пьеса для механического пианино», «Несколько дней из жизни Обломова». В настоящий момент усадьба находится на грани полного исчезновения.
Город стоит на реке Оке и виды там просто фантастические)))) особенно закат потрясает вас своей красотой))) Это городок учёных, поэтому там находится 9 институтов, которые сотрудничают даже с зарубежными учреждениями.  Вот в этом замечательном городке мне и выпало провести свою стажировку. 

Начну по порядку.. Эта поездка для меня была настоящим испытанием.. Всё было впервые.. Первый раз полет на самолете, первый раз за тысячи километров от дома, первый раз в Москве,  впервые проживание в общаге.. Казалось куда я еду???!!  Хотелось сорваться, взять билет и повернуть домой. НО.. как говориться, где биофизики не пропадали.. ( 

Лаборатория биосенсоров, в которой я проходила практику просто превратилась для меня в дом родной. Поначалу мне было очень сложно, новая тема дипломной работы, новый научный руководитель, новые цели и задачи. Люди, работающие там поддерживали меня, помогали советами с экспериментами и кормили, потому что все время думали, что я голодаю.. ( 

Новая научная работа мне очень интересна, теперь тема моей дипломной работы звучит так «ДЕТЕКЦИЯ ЭТИЛОВОГО СПИРТА МИКРОБНЫМ СЕНСОРОМ НА ОСНОВЕ КЛЕТОК Gluconobacter oxydans в модельных пробах уксусной кислоты». В конце моей практики проходила научный совет лаборатории, на которой я представляла результаты своей новой научной работы, демонстрируя свои навыки, приобретенные в течение месяца. Этот научный совет для меня закончился успешно, все были довольны работой проделанной мной.

По-моему мнению летняя практика в учебном процессе студентов имеет важное значение. Она является необходимым продолжением работы, позволяет с большой долей самостоятельности опробовать знания и профессиональные приемы, усвоенные в течение учебного года. По существу, занятия молодых ученых во время летней практики - это первые опыты поиска своей индивидуальности, научные открытия, огромный багаж идей, которые могут быть воплощены в жизнь. 
 Что же касается моего проживания в городе Пущино. Да, конечно, для человека, который всю жизнь прожил в собственной квартире, перестроиться на быт общежития было трудновато. Но и тут мне помогли хорошие люди, обучили пользоваться газовой плитой, научили относиться ко всему в жизни с улыбкой и я очень благодарна им за это. 
Домой хотелось очень сильно, но звонки и смс, которые я получала от семьи, друзей и любимых одногруппников грели  мою душу и давали мне новые силы для продолжения научной деятельности.
 И еще наконец то сбылась моя мечта – я побывала в Москве на Красной площади. Радости от этого события просто не было предела. Магистры из Челябинска, которые составили мне компанию в поездке в Москву смотрели на меня и удивлялись моей эмоциональности. По их мнению сибиряки это спокойные, угрюмые люди, но благодаря мне этот миф был рассеян.... (  Москва… Сколько силы, красоты, величия, власти в этом слове. Москва - сердце России, прекрасный и замечательный город, который манит своими знаменитостями, историческими местами, очарованием парков, улочек и аллей. Всё это было так далеко, но наконец-то я очутилась там. Видела кремлёвские Куранты, Спасскую башню, собор Василия Блаженного, Исторический музей, ходила в Мавзолей В.И. Ленина, видела могилы выдающихся людей СССР, могилу неизвестного солдата. 
В заключении я хочу сказать огромное спасибо всем тем, благодаря кому я оказались в этом незабываемом городе Пущино на стажировке! Итогами моей месячной практики в городе Пущино: большое количество экспериментов, первые наброски дипломной работы, море позитива, впечатлений и конечно же куча друзей со всех уголков России, которые волею судьбы попали в Пущино. 
