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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ 

Семинарские занятия направлены на расширение и детализацию теоретических знаний, на выработку и закрепление навыков профессиональной деятельности, являются средством развития культуры научного мышления. Они позволяют расширять теоретического знания, углубленно изучать разделы микробиологии и биотехнологии, связанные с актуальными направлениями исследований. Главная цель семинарских занятий – обеспечить студентам возможность овладеть навыками и умениями 
Целью изучения дисциплины является формирование представлений об актуальных проблемах и перспективных направлениях биологических наук; сформировать у студентов биологическое мышление и целостное естественнонаучное мировоззрение.

Содержание программы курса базируется на биолого-экологических знаниях и раскрывает фундаментальные представления наук о жизни на более глубоком естественнонаучном и философском уровне, дает возможность рассмотреть основные понятия и законы биологии применительно к биологическим системам различной степени сложности.

Задачи дисциплины вытекают из необходимости получения студентами знаний об современных проблемах биологии.
В результате освоения дисциплины студенты получат представления о современных проблемах биологии, путях их решения и перспективах развития науки; умения применять знания современных проблем и новейших достижений биологии в своей научно-исследовательской деятельности; пользоваться теоретическими основами, основными понятиями биологии.
СОДЕРЖАНИЕ И МЕТОДИКА ПОДГОТОВКИ К СЕМИНАРСКИМ ЗАНЯТИЯМ

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачётных единицы, 108 часов, распределенные на 2 семестра обучения на 1-м курсе магистратуры. Аудиторные занятия в первом семестре: лекции – 8 часов, семинарские занятия – 8 часов. Во втором семестре – только семинарские занятия – 15 часов. 

Темы практических (семинарских) занятий

Раздел 1. Современные проблемы происхождения и эволюции жизни.

Тема 1.1. Современные представления об эволюции. Критика дарвинизма. Концепция постепенной эволюции. Эволюция по типу прерывистого равновесия. Неодарвинизм. Доказательства неодарвинизма. История геосферно-биосферных систем. Прокариотная биосфера. Эффективные микроорганизмы: от эволюции до нанотехнологий (4 часов)

Тема 1.2. Социальная значимость болезней. «Новые» инфекционные болезни. Неизвестные возбудители известных «неинфекционных» болезней. (4 часов)

Раздел 2. Проблемы и достижения современной медицинской науки.

Тема 2.1. Проблемы и достижения современной медицинской диагностики. Способы получения высокоаффинных иммуноглобулинов. (4 часа)

Тема 2.2. Актуальные проблемы современной генетики. Биологические модели наследственных заболеваний человека. Генетические линии животных, трансгенные животные, использование культур клеток. Конструирование экспериментальных модельных животных. Направленный перенос генов. Современное состояние изучения генома. Реконструкция генома посредством генетического и молекулярного анализа. Прямое обнаружение генотипических отличий индивидуальных геномов. Системная биология и протеомика. Эволюции на молекулярном уровне. Генодиагностика и генотерапия. Клиническая генетика. Генетические основы профилактики наследственных заболеваний. Медико-генетическое консультирование. Пренатальная, предимплантационная и доклиническая диагностика. Картирование и клонирование генов наследственных заболеваний. Проект «Геном человека». Каталог генов и генных заболеваний. Геномика и клиническая медицина. Геномная дактилоскопия. Генная терапия. Программы генной терапии. Подходы, применяемые в генной терапии. Методы трансформации клеток человека. Генотерапия наследственных и ненаследственных заболеваний. (7 часов)

Тема 2.3. Антропогенная трансформация природной среды, урбанизация и инфекционные болезни. Воздействие возбудителей болезней на организм человека Механизм защиты возбудителя от неблагоприятных условий внешней среды и факторов защиты хозяина. (4 часа)
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