ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Неправительственный экологический фонд имени В.И.Вернадского объявил конкурс на получение стипендий им. В .И. Вернадского в 2016 году.
Студенческие стипендии им.В.И. Вернадского назначаются на конкурсной основе студентам, обучающимся по специальностям экологической направленности.
К открытому конкурс у на получение студенческих стипендий им. В.И. Верн адского допускаются студенты, имеющие отличные оценки за четыре последних семестра и не имеющие удовлетворительных оценок за время обучения в ВУЗе. Предпочтение отдается победителям всероссийских и международных олимпиад, творческих конкурсов, авторам открытий, изобретений и научных статей. Претенденты  на участие в конкурсе  студенческих стипендий им. В.И. Вернадского выдвигаются ВУЗом после зимней сессии, начиная с третьего курса обучения. 
Томский государственный университет вошел в число вузов, на базе которых будет проводиться этот конкурс. Для участия в конкурсе студенческих стипендий им.В.И. Вернадского необходимо представить до 18 февраля 2016 года в Национальный исследовательский Томский государственный университет в электронном и бумажном виде по адресу: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36. Томский государственный университет, Молодежный центр, отв. секретарю Ирине Евгеньевне Мерзляковой. E-mail молодежного центра ycenter@mail.tsu.ru.

- заявление студента на имя председателя комиссии (образец прилагается) ;
- представление ВУЗа на бланке за подписью ректора;
- заверенную копию зачетной книжки;
- список научных публикаций, оформленный в установленной форме.

Повторное участие в конкурсе студенческих стипендий не предусмотрено.
