СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Структура эквивалентной равновесной объемной активности радона в зданиях  различного типах в Красноярского края
Магистр 1курса
Л.В.Задорожная

Оглавление
1СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ


2Введение


2ОБЗОР НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ


21.Термины и определения


31.2 Постановка проблемы


31.3 Литературный обзор


72. СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ




Введение
Главным источником внутреннего облучения человека является радон. Считается, что около 45% общей популяционной дозы от природных источников радиации обусловлено воздействием изотопов радона и их продуктов распада в жилых помещениях. Радон - потенциальный канцероген. Основными источниками поступления радона в организм человека в помещениях является воздух. В воздух помещений радон попадает из строительных материалов, пород и грунтов под фундаментом, водопроводной воды и атмосферы.
 Поступление радона из грунтов и пород сказывается в основном в подвальных помещениях и нижних этажах, где его концентрация может быть в 8 - 20 раз выше, чем в атмосферном воздухе. При этом большую роль играет степень эманирования грунтов.
 Дома, построенные над зонами разломов, обычно характеризуются повышенными концентрациями радона. Герметизация перекрытий над подвальными помещениями и хорошая вентиляция последних снижает риск поступления радона в жилые помещения. Если концентрация радона в наружном воздухе обычно не превышает 10 Бк/м3, то в воздухе помещений она достигает 150 - 200 Бк/м3. Суммарная среднегодовая эффективная доза облучения от вдыхания радона  и его ДПР для жителей Российской Федерации оценивается равной 3(105 чел(Зв/год, а для населения всего земного шара – 6,9(106 чел(Зв/год. Эти величины приблизительно в 10 раз больше, чем аналогичные показатели, обусловленные аварией на Чернобыльской АЭС.

ОБЗОР НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 
1.Термины и определения
 Активность эквивалентная равновесная объемная (ЭРОА) дочерних продуктов изотопов радона (222Rn и  220Rn) - взвешенная сумма объемных активностей короткоживущих дочерних продуктов изотопов радона - 218Ро,214РЬ, 214 Вi, 212 РЬ, 212 Вi.
Эманирование - выделение в окружающую среду твердыми веществами радиоактивного газа радона.

1.2 Постановка проблемы
Аномалии в содержание радона наблюдаемые в различных типах зданий , вызваны экологическими параметрами (температура воздуха, этажность, тип мощения, строительные материалы, землетрясений и т.д.).

Актуальность  планируемых исследований обусловлена необходимостью досконального знания структуры эквивалентной равновесной объемной активности Rn (ЭРОА Rn)  на территории края. Такое знание позволит не только рассчитать вредное воздействие (ЭРОА Rn), но и  оценить величину риска для  населения на будущие годы.

1.3 Литературный обзор

Концентрация радона в атмосфере вблизи поверхности земли составляет около 1 атома в 1 см3 или 5-10 Бк/м3. Родоначальником радона является 226Ra, который присутствует во всех горных породах, почвах, подземных и поверхностных водах, а также в минеральных строительных материалах и многих отходах производства. Образующийся при его распаде радон, в результате способности к эманированию, а также из-за большого периода полураспада и химической инертности способен выделяться из горных пород и других источников в почвенный и атмосферный воздух, уходить с ними на большие расстояния от материнского радия и накапливаться в воздухе закрытых помещений.
 

Содержание радона в воздухе жилых домов не зависит от этажности. В таблице 1 приведены данные зависимости ЭРОА изотопов радона в воздухе жилых домов от этажности зданий.
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Из таблицы 1 следует, что среднее значение ЭРОА радона по всем обследованным жилым домам дан​ной этажности от высоты зданий практически не зависит. Практически нет явных отличий и в диапазоне средних значений ЭРОА в домах разной этажности. Причем это имеет место как в летний, так и в зимний периоды года, а также по всему множеству обследованных зданий.
Из анализа приведенных в таблице 1  данных можно проследить определенную тенденцию увеличения сред​него значения содержания радона в домах большей этаж​ности, хотя она и статистически недостоверна. Такая тен​денция на практике наблюдается достаточно часто и свя​зана, по нашим данным, с крайне неэффективной рабо​той системы вентиляции зданий. По-видимому, основной причиной низкой эффективности систем вентиляции со​временных зданий является вывод вентиляционных кана​лов в чердачные помещения, из которых далее воздух должен удаляться в атмосферу через вентиляционные короба с фонарями над крышей.

Если рассматривать зависимость среднего значения ЭРОА радона в отдельных зданиях от материала наруж​ных стен (см. табл. 2) по данным измерений в разные периоды года, то в явном виде она практически отсут​ствует. Чуть лучше она прослеживается, если рассмат​ривать все результаты измерений за оба периода года одновременно. Среднее значение показателя в зависи​мости от материала наружных стен зданий незначитель​но возрастает от панельных домов, для которых оно со​ставляет 16,9 Бк/м3, к кирпичным (17,3 Бк/м3)и монолит​ным домам (19,2 Бк/м3).4
Таблица 2
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Великобританские ученые опубликовали статью, что концентрация радона  в двухэтажном доме, одной семьи  в Нортгемптоншир. Данный дом  наблюдали непрерывно в течение 5-недельный период, в течение которого наблюдали материал постройки стен.  У южной стены дома концентрации радона была на 33%   меньше чем с северной стороны дома. И на верхнем этаже концентрация рада была на 18% меньше чем в подвальном помещении. В целом, эти наблюдения дают новые доказательства, что концентрация радона  в жилом помещении , не обязательно целиком определяется не равномерном эффектам распределения в  почве радона. Учеными Allison, C.C.,Denman, A.R.,Groves-Kirkby, C.JPhillips, P.S. было предложено, что в зависимости  от строительных материалов, уровень радона, может доминировать эманации радона из стен, особенно в районах с низкой радона почвенно-газа.
 
Если анализировать таблицу 3 зависимость ЭРОА изотопов радона в воздухе жилых домов от типа остекления окон.
Таблица 3
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 Из данных таблицы 3 видно как, для жилых домов с деревянными окнами характерно несколько меньшее со​держание радона в воздухе независимо от этажности и материала наружных стен, причем для жилых домов с деревянными окнами несколько ниже оказывается как среднее значение ЭРОА радона в воздухе по всем обсле​дованным 19 домам, так и более узким становится и диа​пазон средних значений показателя для отдельных домов. Причиной этого, вероятно, является меньшая плотность деревянных окон, что обеспечивает больший приток на​ружного воздуха через них, чем через многокамерные стеклопакеты.
Самое интересное наблюдение, которое можно сделать после анализа полученных результатов, заключается в том, что при соблюдении определенных достаточно простых требований к условиям радиацион​ного обследования зданий сезонные изменения содержа​ния радона в воздухе помещений отсутствуют. Этот результат получен по данным достаточно боль​шого объема исследований, и с учетом статистики выпол​ненный объем измерений является более чем достаточ​ным, так что указанное наблюдение можно считать доста​точно обоснованным.
Это означает, что решение о соответствии или несоот​ветствии сдаваемых в эксплуатацию зданий требованиям санитарных правил и гигиенических нормативов по содер​жанию радона в воздухе помещений можно принимать по результатам краткосрочных измерений с учетом их инст​рументальной и методической погрешности. Естественно, это потребует строгого соблюдения условий подготовки зданий к проведению радиационного обследования, уста​новлению критериев проверки качества выдержки поме​щений в закрытом состоянии и т.д. Однако при этом сама методика оценки среднегодового значения ЭРОА радона в воздухе зданий оказывается достаточно простой и тех​нически легко воспроизводимой.4
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